

РАЗВИТИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РЫНКА ДРАГОЦЕННЫХ МЕТАЛЛОВ В УЗБЕКИСТАНЕ: ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЕ, ЭКОНОМИЧЕСКИЕ И ИНВЕСТИЦИОННЫЕ АСПЕКТЫ.

Проф. Кадырова Хадича Тураевна

Студентка. Мансуралиева Камила Рустамовна

Студент. Рахимов Хусниддин Козимжонович

Наманганский инженерно-технологический институт

Рынок драгоценных металлов представляет собой важный сектор экономики Узбекистана. На сегодняшний день, рынок драгоценных металлов в Узбекистане достаточно развит и имеет значительный потенциал для дальнейшего развития. Одним из основных драгоценных металлов, которые добываются в Узбекистане, является золото. Страна является одним из крупных производителей и экспортеров этого металла.

Археологические находки свидетельствуют о древней истории металлургии в Узбекистане. Доказательствами служат формы для отливки бронзовых изделий и орудия труда для горного дела. Во II и I тысячелетиях до нашей эры в бассейне реки Чирчик добывалось россыпное золото. Об этом свидетельствуют бронзовые предметы, обнаруженные в речных отложениях. После присоединения Средней Азии к России в XIX веке предпринимались попытки освоения месторождений. В 1958 году было открыто крупное месторождение золота Мурунтау. В том же году основан Навоийский горно-металлургический комбинат, который долгое время был одним из ведущих в мире по производству золота. К концу 1980-х Узбекистан обеспечивал почти 50% добычи золота в Советском Союзе.

Замечено, что запасы золота в стране составляют более 381 тонны. Страна занимает пятое место в мире по своим запасам золота. Она богата золоторудными месторождениями, такими как Кызылкумский (Мурунтау, Мютенбай, Чукуркудук, Аджибугут, Амантайтау, Кокпатас, Даугызтау и другие), Самаркандский (Чармитан, Гужумсай, Сармич, Биран, Марджанбулак и другие) и Приташкентский (Кочбулак, Кайрагач, Кызылалмасай, Каульды, Пирмираб, Гузакский и другие) геолого-экономические районы.

По данным на текущий момент, в Узбекистане две компании занимаются промышленным производством золота: ГП «Навоийский ГМК» и АО «Алмалыкский ГМК».

В 2023 году Китай выделяется как ведущая страна по объему чистых закупок - 230 тонн. Следом за ним идут Польша, Сингапур, Ливия и Чехия. Узбекистан продал золота на сумму 8,2 миллиарда долларов в 2023 году, что

превышает показатель предыдущего года практически в два раза. Также в 2022 году было продано золота на сумму 4,1 миллиарда, в 2021 году - 4,1 миллиарда, в 2020 году - 5,8 миллиарда и в 2019 году - 4,9 миллиарда.

В ближайшие 10-12 лет в Узбекистане планируется запустить разработку еще 18 месторождений золота. Программа активного освоения новых месторождений золота с высокими инвестициями началась в конце 2013 года и включает увеличение геологоразведочных работ. Кроме того, к 2025 году страна планирует увеличить производство золота до 150 тонн.

В настоящее время Навоийский комбинат (НГМК) является ведущим горно-металлургическим предприятием и входит в десятку ведущих компаний по производству золота в мире.

Конкуренция на мировом рынке драгоценных металлов остается высокой. Китай, Польша, Сингапур и другие страны также являются крупными производителями и экспортерами золота. Поэтому узбекским компаниям приходится постоянно совершенствовать свои технологии и улучшать качество продукции, чтобы быть конкурентоспособными на международном уровне. Однако, Узбекистан имеет определенные преимущества на рынке драгоценных металлов. Во-первых, страна обладает большими запасами золота, что обеспечивает ей стабильную основу для добычи и экспорта. Во-вторых, узбекское правительство активно поддерживает развитие отрасли и предоставляет различные льготы и стимулы для инвесторов.

Одним из вызовов для узбекской драгоценной металлургии является экологическая проблематика, связанная с использованием химических веществ при обогащении руды. Это может негативно сказываться на экологии и здоровье населения. Поэтому одна из важных задач для отрасли - разработка и внедрение более экологически чистых технологий добычи и переработки.

Регулирование деятельности нелегальных добытчиков является еще одной проблемой, с которой сталкивается рынок. Согласно отчетам местных СМИ, количество нелегальных золотодобытчиков оценивается около 30 тысяч человек. В центральной части страны существует значительное количество золотых месторождений, которые недостаточно исследованы и не учитываются государственным балансом. Многие местные жители занимаются несанкционированной добычей золота из этих месторождений, что может привести к нестабильности цен и негативно повлиять на общую прозрачность рынка. Важно создать эффективные механизмы контроля и наказания для таких нарушителей.

Развитие туристического сектора и повышение спроса на украшения из драгоценных металлов способствуют росту спроса на узбекистанскую продукцию. Государственная поддержка и стимулирование развития отрасли

драгоценных металлов способствуют привлечению инвестиций и созданию новых рабочих мест. Внедрение международных стандартов качества и сертификации позволяет узбекистанской продукции успешно конкурировать на международном рынке

Рынок драгоценных металлов в Узбекистане активно развивается и привлекает внимание международных инвесторов. Страна активно сотрудничает с зарубежными компаниями в области добычи и переработки драгоценных металлов. Это создает благоприятные условия для развития индустрии, а также для привлечения иностранных инвестиций.

Узбекистан уже участвует в геологоразведочных работах. Англо-австралийская компания Rio Tinto уже провела геологическую разведку в Узбекистане. Для работы в республике была создана операционная компания Gava Exploration (дочернее предприятие Rio Tinto). 12/2012. В декабре 2012года Государственный комитет по геологии и разведке Узбекистана выдал компании лицензию на пять месторождений. Лицензия была выдана сроком на пять лет. В целом Rio Tinto намерена создать портфель проектов по разведке золота и надеется, что ей удастся выбрать перспективных участков на нескольких регионах Узбекистана.

Исходя из вышеизложенного, можно сделать вывод, что развитие рынка драгоценных металлов в Узбекистане играет ключевую роль в экономике страны. Однако для достижения полного потенциала этого сектора необходимо улучшение технологий, повышение прозрачности и модернизация инфраструктуры. Перспективы развития включают увеличение добычи, расширение сотрудничества с другими странами и активное привлечение инвестиций.